4.5.05

שיעור 8

מתאם ספירמן

חסר...

	d2
	d
	דירוג תוקפנות
	דירוג עוינות
	ציון תוקפנות
	ציון עוינות
	שמות

	0
	0
	4
	4
	5
	4
	ישעיהו

	0.25
	0.5
	1
	1.5
	1
	2
	ירמיהו

	0.25
	0.5
	2.5
	3
	3
	3
	יחזקאל

	1
	1-
	2.5
	1.5
	3
	2
	הושעיה


הושעיה וירמיה קיבלו ציון 2 (הכי נמוך) והם אמורים להיות במקום הראשון והשני (מהנמוך לגבוה). לכן כל אחד מהם יקבל את ממוצע הדירוגים – 1.5

עברנו מציונים לדירוגים – היחס השתנה, הדירוגים מתחילים להתקרב.

כאשר מחשבים ספירמן ופירסון על אותם נתונים – 

תמיד ספירמן יצא יותר גבוה ופחות מחמיר. מסתכל רק על הדירוגים ופחות על ההפרשים.

יש סיכוי גבוה יותר שציונים שונים יצאו על אותו דירוג - לא מסתכל על ההפרשים – אלא רק על הדירוגים.

	1
	1

	2
	2

	3
	3

	4
	4

	קשר מושלם של 1+


אם הדירוגים שווים אזי הקשר הוא מושלם וחיובי

	4
	1

	3
	2

	2
	3

	1
	4

	קשר מושלם של 1-


כאשר הדירוגים הפוכים – אדם גבוה במשתנה אחד הוא הנמוך במשתנה שני – קשר ספירמן הוא שלילי מושלם.

d - תמיד סכום הפרשי הדירוגים שווה לאפס

d2 – 

d2∑ - סכום ריבועי ההפרשים שווה 1.5

אם הדירוגים זהים (מושלם חיובי) – סכום ריבועי ההפרשים יהיה 0

אם הדירוגים הפוכים (מושלם שלילי) – יהיה מקסימלי max=d2∑
1+                                                                                                        1-

                          1.5+

0                                                                                                          max
D2∑rs=1-6*
n(n2-1)
כאשר מחשבים את נוסחת ספירמן, סכום ריבועי ההפרשים יתן מדד על עוצמת הקשר d2∑ (סכום ריבועי ההפרשים) = 0 ( השבר מתאפס והקשר הוא מושלם חיובי. כשסכום ריבועי ההפרשים הוא מקסימלי השבר יקבל את התוצאה המירבית (2) והקשר יהיה מושלם שלילי.
קשר בין מידת הדתיות של האדם לבין מידת ההשכלה שלו

	d2
	d
	השכלה
	דירוג דתיות
	השכלה
	מידת דתיות
	

	4
	2
	3.5
	5.5
	ב.א.
	דתי
	1

	0.25
	0.5
	1
	1.5
	תיכונית
	חילוני
	2

	4
	2-
	3.5
	1.5
	ב.א.
	חילוני
	3

	4
	2
	3.5
	5.5
	ב.א.
	דתי
	4

	6.25
	2.5-
	6
	3.5
	מ.א.
	מסורתי
	5

	0
	0
	3.5
	3.5
	ב.א.
	מסורתי
	6

	d2∑ = 18.5               rs=0.47


· סכום של המקומות 2,3,4,5 חלקי 4 (מספר האנשים) = המיקום שלהם.

במחקר שבוחן את הקשר בין מידת הדתית של האדם לרמת ההשכלה נמצא קשר חזק, חיובי [rs=0.47] כך שככל שדירוג הדתיות עולה – כך עולה דירוג ההשכלה ולהיפך.

קשר מושלם הפוך – שמים את הגבוה מול הנמוך ומחשבים את הסכום – כך מגיעים למקסימלי.

מתאם פירסון

נעשה כאשר רוצים לבחון קשר בין שני משתנים ששניהם לפחות נמדדים על סולם קוואזי ומעלה.

לדוגמה:

רוצים לבדוק קשר בין הותק של האדם בעבודה לבין מספר ימי ההיעדרות שלו בשנה האחרונה.

· הכל תלוי במשתנה המתערב – שחיקה, דירוג בעבודה, משכורת.

	
	
	
	
	היעדרות
	ותק
	

	
	
	
	
	14
	10
	1

	
	
	
	
	12
	8
	2

	
	
	
	
	16
	14
	3

	
	
	
	
	17
	20
	4

	
	
	
	
	10
	5
	5

	
	
	
	
	
	
	


הסיבה לחישוב מתאם פירסון היא ששני המשתנים נמדדים על סולם מנה/יחס.

מתאם פירסון מכיל שלושה קריטריונים:

1. כיוון

2. עוצמה
3. מחייב שיהיה קשר ליניארי בין שני המשתנים. ניתן לראות זאת באמצעות דיאגרמת פיזור – scatter plot – השתנות ליניארית משמעותה היא השתנות בקו ישר, יחס קבוע של השתנות בין X לY. 
נבדוק אם יש מגמה של ליניאריות

יכול להיות ליניארי עולה או יורד.

· ישנם קשרים שאינם ליניארים ולכן אסור לחשב מתאם פירסון על מנת למצוא את הקשר ביניהם כי המדד לא מתאים ולא ימצה את מהות הקשר עצמו.

קשר קורבי ליניארי

(עקומה)

קשר בין חרדה לבחינות

אסור להיות חרד מדי או שליו מדי – 

צריך להיות מוכן או בחרדה מתונה.

קשר חלש במחקר

כאשר מבצעים מחקר ומבצעים קשר פירסון ונמצא קשר חלש – 

יכולות להיות לכך שתי סיבות מרכזיות:

1. הקשר באמת חלש

2. הקשר לא ליניארי ולכן לא נכון לחשב את מדד פירסון אלא לעבור לסידרת קשרים שנקראים קשרים לא קוויים (אתה, קנדל, טאוB).
הנוסחה של פירסון

rp=
